

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:刘静涛 组版:张宗健 校对:崔鹏 二版责编:罗丹 组版:张宗健 校对:马鹏

山乡巨变绘新景

——彝良“十四五”期间和美乡村建设纪实

◆通讯员 彭洪

“十四五”以来，彝良县坚持以村庄规划为引领、以人居环境整治为切入点、以特色产业为支撑，大力推进宜居宜业和美丽乡村建设，绘就了一幅山乡巨变的崭新画卷。

为系统回答和美乡村“在哪里建、建什么、怎么建”等关键问题，彝良县在村庄规划中立足资源禀赋与区位条件，通过系统性、综合性的规划策略，同步推进乡村振兴与城乡融合。全县“干部规划家乡”行动扎实推进，158个行政村（农村社区）全部完成实用性村庄规划编制并实现成果入库备案，为构建乡村发展新格局奠定了坚实基础。

农村人居环境整治是建设和美乡村的重要基础。洛泽河镇大苗寨以此为抓手，充分发挥人民群众主体作用，在推行猪牛羊集中养殖的基础上，系统推进垃圾处理、道路硬化、绿化美化等整治工程，依托农文旅融合

发展路径，成功打造“云中苗寨”，在短短数年内实现了从贫困山村向巩固拓展脱贫攻坚成果典范村、全面推进乡村振兴示范村“转变”。角奎街道阿都村坚持生态与基建并重，通过整治1.5公里饮水沟渠、铺设3000米排污管网、搭建1.3公里生态护栏，结合7000平方米绿化和12公里村组道路硬化，使“红色阿都”既彰显文化底蕴，又提升生态颜值，成为彝良红色文化引领型和美村庄的典型代表。彝良镇深入学习运用“千万工程”经验，围绕“小切口”改革要求，聚焦环境提升、功能完善与治理优化，以绣花功夫延伸服务触角，着力构建“10分钟便民生活圈”，逐步建成一个宜居宜业的美丽小镇，群众幸福感和获得感显著增强。据统计，“十四五”期间，彝良县从农村人居环境整治为突破口，扎实推进农村“厕所革命”和村庄清洁行动，累计改建农村户厕3.2万座、自然村公厕400座。曾经一些脏得难以下脚的村庄，如今已成为美得

让人流连的宜居家园。建设和谐乡村，产业振兴是关键。“云中苗寨”通过农文旅融合与利益联结机制，自2022年7月开园至2023年底累计接待游客超25万人次，实现营业收入350余万元，带动户均增收5000元。角奎街道拖脚村探索“企业+合作组织+农户”模式，依托科技赋能、组织化经营和产销对接，推动花椒产业实现降本增效，成为产业支撑型和美村庄的典范。角奎街道15万亩花椒已投产10万亩，年产值达3亿元，花椒已成为助力群众增收的“金豆豆”。小草坝镇宝藏村在沪滇协作项目支持下，因地制宜推行“合作社+家庭农场”“合作社+小农户”等多元利益联结模式，发展竹笋采挖体验、精品民宿等乡村旅游业态。自2023年4月开园以来，累计接待游客突破50万人次，村民实现在家门口就业增收，绘就了一幅“宾客盈门、群众欢喜、收入充实”的乡村新景，“秘境宝藏”渐成声名远扬的诗意图。

据统计，2025年，彝良县101万亩竹子实现综合产值38.69亿元，覆盖5.5万户22.5万人，带动种植区农户人均增收1.72万元，成为群众实实在在的“绿色银行”；50万亩花椒实现产值12.9亿元，惠及4.7万户19.5万人；8.5万亩天麻实现综合产值48亿元，麻农人均纯收入达8200元。产业兴旺不仅是彝良和美乡村建设的生动实践，也是巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的最大底气。

据彝良县农业农村局统计，“十四五”以来，全县累计建成和美村庄102个，其中省级美丽村庄16个、精品示范村2个，创成省级绿美乡镇2个、省级绿美村庄1个，创成市级绿美乡镇、绿美村庄18个。这些和美乡村如颗颗明珠镶嵌在彝良的青山绿水间，成为大山深处一道道亮丽的风景线。

乡村振兴

寒冬练兵
正当时

连日来，武警昭通支队以基础体能、战斗体能、实用技能为重点，扎实开展2025年度军事训练考核。考核紧扣实战需求，全面检验部队训练成效和官兵综合战斗能力，持续激发官兵练兵热情，让“比、学、赶、帮、超”蔚然成风，为部队圆满完成各项任务提供了有力支撑。

通讯员 赵明军 摄



大家谈

解谜千年悬棺 重现楚人文化

彭晓雨

近日，一项发表于《自然—通讯》的重大研究成果如同穿越时空的基因信使，首次在核基因组层面确证：云南丘北县现代“僰人”群体，正是古代昭通等地悬棺葬主人的直系后裔。这不仅为“悬棺何所起，僰人何所终”的千年追问提供了关键科学答案，也让世人的目光再次聚焦昭通。

中国科学院昆明动物研究所牵头的研究团队，运用前沿的古DNA技术，通过对昭通等地悬棺遗骸与丘北现代僰人群体的基因组比对，清晰揭示两者之间存在高达43%至79%

的直接遗传联系。这不仅是技术层面的重大进展，还是对一段濒临湮灭历史的有力抢救。基因数据不会说谎，它证实了文化的血脉在昭通这片土地上从未断绝。

长久以来，关于悬棺主人与僰人去向的问题，多依赖于零散的历史文献与悬崖之上的沉默棺木。而今，科学在历史记载与现代族群身份之间，架起了一座坚实的桥梁。昭通作为古代僰人活动的核心区域之一，其深厚的历史文化底蕴由此得到现代科学的精准“认证”，也为地方文化体系的完善补上了至关重要的实证环节。

千年谜题的科学解答，不应是一

个句点，而应是一个崭新的起点。下一步，关键在于如何将这一重大科学发现转化为推动地方文化保护与发展的持续动力。我们应加强对悬棺文化遗产的系统性保护、研究与阐释，深入挖掘其中所蕴含的民族团结与文化交流内涵，推动文旅融合与地方认同深层互动。

让穿越千年的基因之光，照亮昭通文化传承与创新的未来之路。这不仅是学术的胜利，也是历史的回响，昭示着一个地区在认清“我从哪里来”之后，更能坚定地回答“我向何处去”。

威信开展“宁静小区”
声环境质量监测

本报讯（通讯员 许鹏）今年以来，威信县将“宁静小区”建设作为改善民生的重要抓手，持续推进声环境治理，努力让“环境更安静、居住更舒心”成为群众生活的常态。

11月27日至29日，威信县正式在首批申报“宁静小区”建设试点的6个小区中布设噪声自动监测装置。该装置可对小区噪声水平进行24小时连续监测，为精准开展声环境治理提供科学依据。

随着城市化进程加快和人口密度提升，小区噪声扰民问题日益凸显，成为群众反映集中的民生痛点。推进“宁静小区”建设，是改善社区居住环境，健全物业、业委会与社区“三方协同”治理机制，满足居民对高品质生活需求的重要举措。

作为2025年县级民生实事项目，威信县“宁静小区”建设对试点小区明确了准入标准：声环境质量应达到国家相关标准，实际入住率不低于50%，且不存在长期、反复的噪声投诉问题。同时，将通过梳理投诉台账和开展问卷调查，对群众满意度进行综合评估，确保试点建设真正以居民感受为核心。

上接第1版《40万人“进城”安居兴业向新而行》

靖安安置区则通过多元化就业模式，让2万多人实现稳定就业。这里既有“党建+企业+劳务输出队”“党支部+产业协会+三类人员”搭建的就业平台，也有340个蔬菜大棚、1200亩香葱基地、3.5万亩马铃薯产业基地等产业载体，还开发了1100多个公益性岗位。“搬来这里挺好的，既能照顾孩子，又能上班，旺季每个月能挣五六千元。”居民马芬说。冯纯川夫妻俩则在基地种党参。“每天每人都能挣100元，干得心里踏实。”冯纯川说。安置区“五个一批”就业法——外出就业一批、就近就业一批、鼓励创业一批、公益性岗位安置一批、政策兜底一批，让不同类型的劳动力都能找到适合自己的增收路径。

“全链条”守护幸福底色

教育是民生之本，医疗是健康之基。在昭通各安置区，这两大民生需求被摆在突出位置，为群众融入新生活筑牢“保障网”。

靖安安置区配套建设了3所幼儿园，学前教育学位需求满足率达100%；改扩建2所小学、1所初中，全面提升义务教育办学条件，让孩子们在家门口就能享受到优质教育。“学校老师都很敬业，不仅关心学生的学习成绩，还格外关注他们的生活状况和心理健康，每周都会开展家访和课业辅导。”靖安新区第一小学副校长说。昭通云天化中学靖安学校硬件设施齐全，教学楼、实验室、足球场、篮球场、运动馆一应俱全，还配备了先进的智慧校园系统。在管理与教学上，学校以云天化中学管理体系为核心，与本部实现一体化发展，通过专业培训让教师将前沿教学理念融入课堂。“我特别喜欢这所学校，老师虽然严格，但特别关心我们，而且食堂的饭菜很好吃，在这里学习特别开心。”八年级学生侯坤伟说。

医疗保障同样贴心。靖安安置区新建了1个社区卫生服务中心、5个社区卫生服务站和1个预防接种门诊，配备140多名专业医护人员，开设20多个科室。“现在买药太方便了，感冒这种小病，在社区卫生服务站就能买到药，离大医院也近，看病不用跑远路了。”惠民社区搬迁群众彭其珍说。靖安镇中心卫生院临床科室主任表示，医院持续完善医疗设施、充实专业人才、提升服务水平，让基层常见病和慢性病患者不出镇就能得到有效治疗。

从“搬得出”到“稳得住”，再到“融得进、过得好”，昭通各地的搬迁安置区正以全方位的保障、多元化的服务，让每一位搬迁群众都能在新家园找到归属感，朝着更幸福的生活稳步前行！

上接第1版《威信：“一老一小”总关情 民生答卷载幸福》

在养老服务方面，威信县不仅推进社区幸福食堂建设，还建设了日间照料中心、老年活动站等服务场所，为老年人提供全方位服务。目前，威信县已在龙溪社区、鱼洞社区和龙泉社区建成3个幸福食堂并投入使用。

在幼儿照护方面，威信县通过新建、扩建幼儿园，鼓励社会力量兴办托育机构，累计建成108所幼儿园，覆盖1万余名儿童，有效解决了“入园难”问题。

“一老一小”，一日三餐，四季平安。这或许就是幸福最朴素的样貌，也是威信县在这项“总关情”的民生大考中，交出的最富温情的答卷。

滩头乡新建产业路拓宽农旅融合致富道

接乡村“金色花海”与游客体验桥的桥梁。通过科学规划与设计，道路在保障通行安全与便捷的同时，正逐步发展为集观光、休闲与体验功能于一体的“农旅融合示范线”。

2024年，滩头乡通过政策扶持与技术指导，推动油菜产业规模化发展，共种植9000亩油菜，年产油菜籽约900吨，实现综合产值540万元。这

组数据的背后，是滩头乡立足山地资源，深耕特色产业取得的扎实成效，也是群众在产业增收路上获得的实实在在的幸福感。

持续深化农旅融合发展模式。

据了解，滩头乡将以这条“发展之路”串联多个油菜花观赏点，并联动周边民宿、农家乐、农产品集市等资源，推动形成“生态美、产业兴、百姓富”的完整产业链。这一转变将助力农民从传统“种田人”升级为现代“经营人”，为滩头乡乡村振兴注入持续动力。

巧家第三届业余自行车赛开赛

600余名骑手竞逐

行爱好者。各组别参赛人数从50人到150人不等，充分满足了广大业余选手的参赛需求。开赛仪式结束后，选手们依次出发。赛道沿线鼓声雷动、加油声不绝，身着各色骑行服的选手穿梭于濛江公园、湖畔路、白鹤大道等赛道，形成一条蜿蜒前行的彩色长龙。选手们俯身冲刺、奋力前行，耳畔是呼啸的风声、激昂的鼓点与观众的呐喊，沿途不少市民驻足观看、挥手助威，掌声、鼓声与欢呼声共同谱写出曲激昂的赛事交响曲。

据了解，本届赛事以体育为纽带，积极践行文明、诚信、包容、友善、淳朴、

勤劳的新时代“昭通印象”，推动群众体育与文旅产业深度融合，为巧家经济社会高质量发展注入新动能。比赛全程采用芯片计时辅以影像记录，设有明确的关门时间与规范的竞赛规则，并配套完善的医疗保障、交通管制与后勤服务。相较往届，本届赛事在组织统筹、服务保障与赛事规范方面更趋成熟，吸引了更多周边地区骑行爱好者参与，赛事影响力持续扩大，已成为展示巧家风采与文明内涵的重要窗口。

此次赛事的成功举办，不仅为骑行爱好者搭建了交流技艺、同台竞技的优质平台，还以体育为媒激活了文旅融合新动能，有力助推了“冬游云南·旅居巧家”文旅品牌建设。

关于“中梁壹号院·澜庭、中梁壹号院·御庭”项目公共配套房屋及设施移交的公告

致“中梁壹号院·澜庭、中梁壹号院·御庭”小区全体业主：

“中梁壹号院·澜庭、中梁壹号院·御庭”小区按规划要求配套建设了公共服务设施（包括物管用房、公厕、值班室、消防通道、车库过道等）。为更好地保障全体业主使用配套设施，我公司于2024年7月15日向上海中梁物业服务有限公司移交了除社区用房、农贸市场外的其他公共配套及设施（社区用房、农贸市场移交昭通市昭阳区太平社区居民委员会）。现我公司以公告形式对移交的公共配套及设施由物业公司代为管理予以明确。

昭通市中颂梁居置业有限公司
2025年12月2日

万和村牛肉及副产品加工项目环境影响评价

第二次公告

一、建设项目名称及概要
项目名称：万和村牛肉及副产品加工项目；

建设单位：盐津县牛寨乡万和村股份经济合作联合社；

建设地点：昭通市盐津县牛寨乡万和村；

生产规模：项目占地面积4741.61平方米，新建设屠宰车间及配套设施，设计年屠宰肉牛1.2万头。

二、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径
全文网络链接：<https://pan.baidu.com/s/1-Sc-Fyge5Rh-FtX0UYL2Vew?pwd=2h34>；

查阅纸质报告书请以电话或邮件方式联系建设单位或报告编制单位，同时建设单位在现场放置纸质报告书，以便公众查阅。

三、征求公众意见表
公众意见表网络链接：http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html。

四、公众意见表
公众意见表网络链接：http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html。

五、公众提出意见的方式和途径
公众意见以写信、发电子邮件等形式反馈给建设单位或环评单位，请公众在提出意见的同时提供详细的联系方式，以便我们及时向您反馈相关信息。

六、公众提出意见的起止时间
2025年12月2日至2025年12月15日。

七、建设单位及联系方式
建设单位：盐津县牛寨乡万和村股份经济合作联合社；

骆总：15240861295。

八、环评单位及联系方式
环评单位：四川海沅环境监测有限责任公司；

李工：15328480960；

邮箱：916864886@qq.com。

盐津县牛寨乡万和村股份经济合作联合社
2025年12月2日

遗失声明

张远荣不慎遗失机动车驾驶证，证号：532101199808111634。特登报声明。

登报作废

曾洪发、刘应琴不慎遗失昭通市润丰达房地产开发有限公司开具的收款收据2份，编号：0000891，摘要：11-2602定金，金额：20000元；编号：0000698，摘要：11-2602首付款，金额：120704元。特登报作废。

广告